



CCTV
现代快报

江苏推选

感动热线
025-96060

A14

2013.11.24 星期日

责编:贾磊 美编:徐文兵 组版:杨建梅

让我们分享你的感动

今年,现代快报与中央电视台再度联手,启动“感动中国·2013年度人物评选”的江苏地区推选活动,并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位,都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人,公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人,获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中,参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■ 热线

拨打热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

■ 电邮

您可以写下他们的故事发给我们,电子邮箱地址为:gandongjiangsu2013@126.com,并留下您的联系方式。

■ 网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■ 微博

发新浪微博,加标签#感动中国之江苏#,并@现代快报。

■ 微信

先在“查找公共号”中,搜索“现代快报”,关注我们;之后,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框,加标签#感动中国#,发送给我们,同时留下您的联系方式。



曹翠花给建湖县养老院的孤寡老人做鞋 现代快报记者 施向辉 摄

21年为孤寡老人做了近2000双鞋 如今,“曹大姑娘”有点做不动了 哪怕是外出打工替儿还债的过程中,她依然带着针线盒

每天傍晚,曹翠花总会摊开一捆捆圆口鞋面和鞋底,再套上生锈的顶针,昏黄的灯光下针眼看个不停,她的动作却坚定执着。给养老院的孤寡老人做鞋,曹翠花已经坚持了21年。哪怕是5年前儿子破产后,她卖房还债、去昆山打工,也都随身带着针线盒。

可今年重阳节,曹翠花20多年来第一次没往养老院赶,“有点做不动了。”她指了指十几双做好的新鞋,“这可不够分。”实际上,这位老人们常念叨的“曹大姑娘”,如今已经59岁了,严重的白内障让她看不清楚,儿子欠下的债更让她眉头紧锁。不过,这个年轻时干练泼辣的女人终究是不服输的,“再难的难关也会过去,这鞋,以后还要做。”

现代快报记者 余乐

坚持了21年,做了近两千双布鞋

曹翠花是盐城建湖人。21年前,公公抱怨买来的鞋底太硬,让她第一次去了当地的养老院。年轻的曹翠花觉得,“那些老人的鞋可能更不舒服。”

此后,一个画面在她脑海里印了大半辈子——80多岁的小脚老太陆奶奶,趿拉着解放鞋,一步一歪。“别动我的鞋!”老太太对着替

着她另一双鞋的曹翠花吼着。当时的曹翠花,只是想找个鞋样,却没想到,养老院的老人都不相信。

“我没办法,只好带着一个鞋样回去,过了三天,又带着做好的布鞋回来。”曹翠花说。此后,曹翠花成了养老院的常客,她带来的鞋越来越多,也渐渐成了老人们口中的“曹大姑娘”。

每年夏天,“曹大姑娘”都会选择一两家养老院,给老人们量鞋样,做布鞋。建湖县大大小小15个养老院,里面的老人大都穿过她的“孝心鞋”。有人估算了一下,这些年,曹翠花送出了近两千双布鞋。她有一个记满了名字和鞋码的本子,“全县养老院里老人的脚多大,我都知道。”曹翠花有些得意。

“躲”到昆山,也带着纳鞋工具

在周围人眼里,老实本分的曹翠花有点“一根筋”。因为同事妻子临终前的一句嘱托,她便收养了那户人家的一儿一女,还没结婚就当起了妈。2008年,小儿子欠下100多万元外债,她又将辛苦了半辈子攒钱盖的两层小楼卖掉,替儿还债。刚卖掉房子的时候,脸皮薄的她像犯了错似的,连出门都不好意思。后来,干脆拉着家人,去了“没人能认出自己”的昆山,在那里打工替儿还债。

“在昆山,最挂念的还是养老院的老人。”曹翠花说,每年给养老院

送鞋,自己“早习惯了”。于是,即便是她在昆山的超市做保洁员的4年时间里,她也忘不了做鞋。当时,曹翠花一天要工作12个小时,幸好,房东给了她一台老式缝纫机。

每天晚上,把孙子哄睡后,曹翠花将旧衣服缝缝拆拆,改成鞋底和鞋面。每年重阳节前,曹翠花都不吭不响地将鞋送回建湖的养老院。

59岁的曹翠花,脸膛黑红,身材敦实,笑容有些憨憨的。她已经回到了家乡,一家人挤在一间窄小的房间里。如今的曹翠花,做鞋的效率慢了下来。“孩子的债还有

100多万,没心情做鞋了。眼睛也看不见了。”曹翠花局促地搓着手,昏暗的光线中眼睛透着不正常的亮光——儿子欠债后,她总是哭,眼睛已经哭坏了。“右眼还能看得清,左眼有阴影,视力下降得厉害。”

“老了,不中用了。”曹翠花直叹气,今年只做了十几双鞋,“人老了就像小孩一样,给谁不给谁呢?没拿到鞋的人肯定不高兴。”曹翠花还和老伴商量,要不要上街买鞋凑够,“可买的终究没有做的合脚。”

“曹大姑娘”下了决心,鞋还会继续做

上周三下午,曹翠花提出,想去养老院看看老人们。“重阳节时没好意思去,估计他们九月份就开始念叨了。”

这个担心有点多余,当老人们看到久违的“曹大姑娘”时,都围了上来,嘘寒问暖的多,没有人问鞋的事情。“肯定是遇到事了。”有老人悄悄向现代快报记者表达了

自己的担心。

75岁的潘兆庆老人依稀记得5年前初识“曹大姑娘”时的情景——当时的曹翠花,白头发还没有现在多,看起来“神清气爽”,她来到老人面前,大声地表达着自己的想法,“我叫曹翠花,没啥表示的,就想给你们做点鞋,换换脚。”从养老院回来后,曹翠花的情绪看起来好

了些,她打算再挤一点时间出来,继续做鞋——如今的她并不安闲,每天凌晨4点就起床,出门卖杂菜,收摊回家时,天都黑了。

“还年轻,慢慢来,总会有希望的。”曹翠花喃喃地说,像是安慰别人,又像在说给自己听,“我还要做鞋。”坚定的眼神里,那个爽利干练的“曹大姑娘”又回来了。



曹翠花过着怎样的生活,可扫描二维码看视频

现代快报记者 刘玉莹
拍摄/制作

采访中的感动 最质朴的善良

采访前,得知曹翠花早在20年前就被推举为当地模范,并多次接受过媒体采访,多少有点忐忑。担心她应对媒体太过熟练,以至于触碰不到她最本真的内心。接触下来才发现,曹翠花很腼腆,最常说的就是“不好意思”。因为她的儿子欠债了,因为她今年没给老人缝鞋,还因为当地政府的关心,她觉得承受不起……

“曹大姑娘”的本质依然是那么朴实、善良。

21年前,曹翠花刚开始做鞋时,她在建湖县港务处做修理工。儿子在广东开厂还不错,所以她家境在当地算小康水平。可如今,曹翠花可以说是“落难”,但她仍坚持为乡亲们做鞋,心心念念的是养老院的孤寡老人,这种逆境中的坚守和善良,着实让人感动。

曹翠花说,她是刘家的媳妇,虽然自己只读过一年半的书,但经常跟着孙女婿认字。“我读过刘家的家谱。”曹翠花说,刘家有个祖先做过当地御史,还曾出资为乡亲们修建御史沟,“人家为百姓做的是大事,我也是刘家人,就做个小事吧。”